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NAGYVÁRAD, február 28.

Fordulat a politikában
Fordulat a politikában, fordulat az 

eszmékben 1
Legalább ilyenre enged következtetni 

Auersperg herczegnek, az urak háza el­
nökének nyilatkozata a közös hadsereg­
ről mondott legutóbbi beszédében.

Csak egyet tévesztett el, azt, hogy a 
magyar hadsereg nem lesz sem politikai 
sem parlamenti hadsereg, vagyis nem lesz 
sem I. Napokon alatti franczia, sem 
Cromwel Olivér alatti parlamenti hadse­
reg. hanem lesz a magyar királynak, a 
magyar hazának, a magyar nemzetnek 
odaadó, áldozatkész, hősi hadserege.

A nagy nevű herczeg előadásából, 
melybe nagymérvű szomorúság és gyász 
vegyül, azt kell következtetnünk, hogy 
Bécsben forduló ponton állanak.

Herku'es a válaszúton.
A dinesztiának le kell számolnia az­

zal az eszmével, hogy a néhai Habsburgi 
Rudolf által szerzett hegemóniát Német­
országban visszaszerezze.

A magyar nemzet erőkifejtése meg­
mentette volna 1866-ban ettől a nagy 
veszteségtől, de akkor a magyar nemzet­
tel hadilábon állott az a benső kör, me­
lyet jól-rosszul kamarillának nevez az 
általános szólam.

A magyar nemzet erősitése a dinasz-

..TISZÁNTÚLI4 tárczája.
Jenkins, a megtért dohányos.

Irta: Bret Harte.
I. Elmélkedés a szivarról.

Egy szivar naponkint! — mondotta Boom- 
pointer, a bíró.

— Egy szivar naponkint! — ismételte 
John Jenkins és sebtiben munkapadja alá dobta 
félig elszitt szivarját.

— Egy szivar naponkint, az három czent 
naponkint, jegyezte meg a biró — és tudja-e 
hogy mennyi az naponkint egy szivar, vagyis 
három czent egy esztendő alatt ?

John Jenkins kiskorában kijárta a falusi 
iskolát s jelentékeny volt a számtani tudomá­
nya. A munkapadján ott volt egy darab pala, 
azt a kezébe vette, meg egy krétát is kotort 
elö és öntudatos büszkeséggel nekilátott a 
számvetéshez.

— Éppen negyvenhárom dollár és nyolcz- 
v»n czent, — mondotta aztán*és letörülte a 
verejtéket kiizzadt homlokáról s közben az I 
arcza becsületes lelkesedéstől izzott.

tia erősödése, a magyar nemzet pusztu­
lása, a dinasztia veszélye.

A dinasztia keleti politikára van utalva, 
ezt azonban a magyar nemzet ősereje, 
történelmi és hagyományokra fektetett fő­
lénye nélkül megvalósítani nem lehet.

Ha ő Felsége, a király, tiz szobrot 
állított lel Magyarországon és köztük Hu­
nyadi Jánosét, felállíthatja még a tizen­
egyediket, a saját magáét, amelyet a ma­
gyar nemzet szivében élő monarchikus 
érzelem gránitsziklájára építhet.

A magyar nemzet bevonása és szá­
mításba vétele az uralkodóház keleti po­
litikájában nemcsak szükséges, hanem el­
engedhetetlen feltétel, melyet egykor az 
orosz czár, az istambuli padisah. az ide 
látogatóba jött német császár is megkí­
sértett, egyedül Becs volt irányunkban 
olyan elzárkózott, hogy nem akart rólunk 
tudni semmit sem.

Ez különben Becsnek hagyományos 
politikája

Mi bizony csak a nagy veszélyek ide­
jében jutottunk eszébe.

Mária Terézia Pozsonyba jött, I. Na­
poleon elől az udvar Komáromba ment, 
1866-ban Erzsébet királyné gyermekeivel 
Budára jött és bizony soha sem bánta 
meg a bizalmat, melyet belénk helyezett.

Auersperg nyilatkozata jelezni kívánja, 
hogy a bécsi körök majias politikájában 
változás állott be, amely változás a ma­
gyar nemzet erejét veszi számításba.

De hát kell-e rámutatnunk arra, hogy

— Jól van, barátom és ha ön naponkint 
megtakarítana három czentet, a helyett, hogy 
elpazarolja, nem volna-e akkor tulajdonosa egy uj 
öltözet ruhának, egy illusztrált családi bibliának, 
egy zártszéknek a templomban, egy daloskönyv­
nek és még sok egyéb szép és hasznos dolog­
nak? — Aztán mindinkább növekvő komolyság­
gal folytatta a biró: — És ha tekintetbe veszi, 
hogy szökőév is van, amiről csudálatos módon 
megfeledkezett, akkor három czenttel többje van 
barátom 13 czenttel több! Mit vene azért,barátom ?

— Egy szivart, — felelte Jenkins s ugyan 
buzgólkodott, hogy elrejtse az arczát, mert érezte 
hogy megint csak elpirult mélyen.

— Nem, uram — mondta a biró szelíd 
mosolylyal — valójában mondom olyasvalamihez 
jutna azért a három czentért, ami többet ér 
minden pénznél! Mert kitudja, hogy e három 
czent révén (ha a missiói perselybe kerül) nem 
jut-e öntudatára az ő nyomorúságos helyzeté­
nek s ezzel nem szabadul e meg az elkárho­
zástól valamelyik pogány, aki meztelenül és 
bűnösen tévelyeg most még valahol.

A biró ezek után távozott és töprengései 
közt hagyta Jón Jenkinst.

az uralkodó ház keleti politikája megkö­
veteli, hogy alapul ne a nyugatra törekvő 
Becs, hanem a keleten előnyösen ismert 
Magyarország vétessék.

A konstantinápolyi görög császárság 
ledöntése után a magyar királyok, az egy 
Mátyás kivételével, a keletidé törekvő po­
litikát kultiválták, az egy Mátyás, az igaz­
ságos, volt az, aki nyugat felé tört, mi­
alatt keletet figyelmenkivül hagyta és en­
nek adta meg árát Magyarország oly 
szörnyű módon.

Bécs elfoglalása, a cseh korona fé­
nye, az olasz házasság nem nyújtottak 
erőt a nemzetnek Mohács kikerülésére, 
de azt eredményezték, hogy a trónra ju­
tott Jagelló-család csehországi ága bevitte 
Magyarországot a megsemmisülés * örvé­
nyébe, melyből Habsburgi Ferdinand és 
Szapolyai János versengése, utóbb Erdély 
elszakadása, Magyarországnak a félhold 
uralma alá való kerülése keletkezett.

A történelem egyes epizódjai nagy 
tanulságul szolgálnak.

Meg vagyunk arról győződve, hogy a 
korona keleti politikája előtérbe tolul, 
minél jobban melegszik az idő, annál 
közelebb jutunk a Balkánfélsziget paczifi- 
kálásához, ahol nem elegendők a nem­
zetközi zsandárok, ahol a hatalomnak 
kell érvényesülnie a modern kultúra ha­
ladásával, ahol a szerb, bolgár, görög, 
albán fészkelődéseknek véget kell vetni 
és az egyes népfajokat, amelyek ételre 
valók, át kell adni önmaguknak.

— Három czent naponkint — dünnyögte.
Négyszáz év alatt nényszázharmineznyolez 

dollárom és tíz czentem volna. Akkor feleségül 
is vehetném Maryt! . . . Ah, Maryl ... és a 
fiatal ács nagyot sóhajtot, elővett egy húszon- 
ötezentes Dagerrotipát a mellényzsebéből és 
hosszasan és áhitatosan nézte annak a fiatal 
leánynak az arczképét, akin muszlin volt és ko­
rall, majd elszánt arczkifejezéssel műhelyének 
ajtajára akasztotta fel a képet.

Fájdalom, az ő jó elhatározásai csak na­
gyon későn jöttek meg. Aznap éjszaka külön­
ben a félig égett és eldobott szivar felgyujotta 
John Jenkin* műhelyét. Egészen leégett minden 
fölszerelésével együtt és nem volt — bizto­
sítva.

II. Lefelé a lejtőn.
— Hát még mindig megmarad a szándéka 

mellett, hogy feleségül megy John Jenkinshez ? 
— kérdezte a biró tréfásan, atyai bizalmasko­
dással a magasba huzgálta Mary Jonesnek, a 
falu szépének aranyfürtjeit.

— A mellett maradok — felelte a szép, 
fiatal leány, — Igen. Ő megígérte, hogy meg-

Kiválóan finom elegáns újdonságaink
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Az orosz hatalom megbénulása a ke­
leti politika vezetését reánk, a mi ural­
kodónkra hárítja.

Ezért fontos herczeg Aue sperg be­
széde. ezért szükséges ligyelmenkit ül nem 
hagyma a keleti politika előre toldásakor 
a magyar nemzet történetét, melynek ra­
gyogó részletei amott j itszódtak le a Bal­
kánon túl, de a Balkán félszigeten.

Es hogyha a közelgő események már 
is előre vetik árnyékukat, nem szabad 
elfelednünk, hogy Magyarországnak tisz­
tán nemzeti kormányra van szüksége.
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Kossuth a szatmáriakhoz.
Szatmár város hannincz tagú küldöttsége 

ma délelőtt tiz órakor adta át Kossuth Ferencz- 
nek a díszpolgári oklevelet. A deputáczió élén 
Pap polgármester volt, aki a következő beszédet 
mondta:

— Szatmár-Németi város törvényhatósági 
bizottsága múlt évi szeptember 27-iki közgyű­
lésén leleplezte Kossuth Lajos arczképé? és 
Nagyságodat, mint az elhunyt fiát, szeretete és 
az ország érdekei körül szerzett érdemei elis­
meréséül díszpolgárává választotta. Ez által a 
legnagyobb polgári kitüntetést nyújtotta Nagy 
Ságodnak, és kívánom, hogy legyen az okmány 
olyan szoros kapocs, mely sohasem lazuljon, 
csak erősödjék, fogadja ezt olyan szeretettel 
amilyennel mi átnyújtottuk. (Éljenzés.)

Kossuth Ferencz a következő beszéddel 
válaszolt:

Igen tisztelt Polgártársaim! Az a kapocs, 
mely köztem és Szatmár város polgársága közt 
régóta fennáll, az utóbbi időben bensőbbé lett 
az által is, ho.y Szatmár is azok közé a ke­
rületek közé sorakozott, melyek az ország jo­
gainak visszaköveteléséért küzdők nagy táborát 
képezik. Es az én kedves barátomat. Kelemen 
Samut küldte az országgyűlésre azért, hogy 
ve em egy ütt küzdjön és az ő nagy tehetségé­
vel győzelmünket elősegítse. Rám nézve annál 
becsesebb ez a kitüntetés, amelyre engem 
Szatmar városa méltatott, mennél igazabb az. 
hogy én más kitüntetésre és elismerésre nem 
vágyódom, mint honfitáisaim szeretetére. Midőn 
engem Szatmár díszpolgárává választott, e ki­
tüntetés egy kegyeletes ünnepséggel volt kap­
csolatban. Most azonban, mikor átadják a dísz­
polgári oklevelet, ez időpontjának megválasztása

politikai jelentőséggel is bir, mert arról tesz 
tanúságot, hogy az ország helyesli azt, hogy mi 
erősen helytállunk azok mellett az elvek mellett, 
melyeknek a lezajlott választások igazat adtak. 
A közvélemény megnyilatkozása mindenkor fon­
tos alkotmányos országokban,- de legfontosabb 
akkor, midőn az uralkodó késik tudomást venni 
arról a válaszról, melyet a nemzet adott, midőn 
megkérdeztetett. A mi lelkiismeretünk nyugodt, 
hogy a nemzeti jogok megvalósítására mi a 
legnagyobb mérséklettel és körültekintéssel ipar­
kodunk gyakorolni azt az erőt, melyet a nemzet 
kezünkbe adott, de nem lehet semmi párttól 
sem kívánni azt, hogy épen akkor hagyja el elvi 
alapját, amidőn elvei megvalósítását, jogát al­
kalma lenne követelhetni. A magyar történelem 
évszázados tanulsága azt mutatja, hogy Magyar­
országon a jog megvédése és a jog visszaszer­
zése mindig nagy küzdelemmel járt és sokszor 
szenvedésekkel es vérontással, szerencsére most, 
midőn alkotmányos korszakot élünk, az ország­
gyűlés többségének akarata érvényesülni fog, 
ha bebizonyul az, hogy ezt az akaratot az or­
szág nemcsak mulékony fellobbanással támo­
gatta, hanem emellett erősen megáll és a nem­
zeti akarat érvényesítését magában, tisztelettel­
jesen, de elhatározott kitartással követeli Ezt 
az értelmet tulajdonítom én annak, hogy a 
díszoklevelet önök éppen most adták át nekem 
s ez az értelem a megtiszteltetés becsét előttem 
növeli, fogadják a legifjabb szatmári polgár 
szívből eredő köszönetét és azt a biztosítékot, 
hogy Szatmár érdekeit mindig a szivemen fo­
gom viselni. (Lelkes éljenzés.)

Kossuth Ferencz azután a küldöttség tag­
jaival kezet szorított s hosszabb ideig beszél­
getett velük. Tiszteletükre délután egy órakor 
bankett volt a Pannónia-szállóban. A díszpolgári 
oklevél gyönyörű, vaskos könyv, chagrin-kötéssel 
dombormű díszítésekkel, a közepén Szatmár 
város czimerével.

A háború
Kuropatkint a japánok bekerítették.

Berlin, febr. 28. Nincsvángból érkezett 
jelentés szerint a japánok három napja bom­
bázzák Mukdent. Mukden blokádja teljes, mert 
a japánok összes haderőiket egyesítették e rész­
ről. Ellenörizhetlen hírek szerint a seregek­
nek teljesen sikerült az orosz hadállások meg­
kerülése, Kuroki már hátba került Kuropatkin 
seregének. Kuropatkin hadseregétől délnyugatra

is feltűntek a japánok, vasúti vonalat r 
zelitve és Kuropatkint a visszavonulástól 
zárva. Pétervárott azt állítják, kogy 
nak ez a megkerülés csak úgy sikerült 
Mongolországon jöttek keresztül, tehát a 
legesség durva megsértésével.

Fakumen felül is feltűntek a japánok 
és erős hadtestekkel, elfoglalva az összes 
gaslatokat és igy Kuropatkint teljesen bekerí­
tették. Már a napokban döntő ütközet várható 
amelynek eredménye az oroszokra nézve vál­
ságos lehet.

Vladivosztok blokádja.
Berlin, febr. 28. Tokióból érkezett hírek 

szerint a japánok befejezték Vladivosztok blo­
kádját és már a legközelebbi napokban meg­
kezdik a bombázást.

London, tebr. 28. A Timesnek jelentik 
Tokióból: Az alsóház elnöke az ülésszakot 
búcsúbeszéddel rekesztette be, amelyben üdvö­
zölte a házat ama készségéért, a melyre a há­
borúra szükséges eszközöket megszavazta. Japán 
alkotmányos intézményeinek boldog állapota 
ellentétben áll az orosz nemzet szerencsétlen 
helyzetével. Mégis sok tennivaló van még hátra 
és a czél messze távolban áll. Azonban a siker 
végre is biztos, ha a mostani érzület megmarad.

London, febr. 28. A Daily Telegraphnak 
jelentik Iokióból: A port-arthuri dokk javítása 
majdnem be van fejezve Port-Arthur szén­
készlete elég lesz a japánoknak a következő 
egész nyárra. A legnagyobb hajókat nehány 
nap múlva a kedvezőbb időjárással kezdik sza­
baddá tenni.

Ugyanennek a lapnak azt jelentik Sang- 
haiból, hogy a japánok vesztesége a legszélső 
jobb szárnyon, hol sikerült nekik az oroszokat 
visszaverni, mintegy hetven fő.

Washington, febr. 28. A külügyminisz­
térium azért, hogy szembeszáljanak ama 
híresztelésekkel melyek szerint tárgyaltak a 
béke helyreállítása végett, ma a következő 
közleményt adja ki. Az Egyesült Államok kor­
mányát Japán soha sem kérte fel, hogy Orosz­
ország elé békefeltételeket terjeszszen és ter­
mészetes, hogy soha sem közvetve, sem köve- 
tetlenül Oroszországnál ez ügyben meg nem
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javul, amitóta minden vagyonkája odaveszett a 
tűzben ...

- Az ö végzetes szokása miatt, ámbár 
elég oktaan arra, hogy engem okoljon azért a 
tűzesetért, — szólott közbe a biró

— Attól kezdve — folytatta a fiatal leány 
— erősen megfogadta, hogy lemond arról a 
gonosz szokásairól. A helyett egy ehető nö­
vénynek a héját rágja, amely ámbár nem olyan 
jo minőségű es nem olyan erős, mint a dohány 
de nem is költséges. Hozzá akarok tapadni, — 
folytatta a fiatal leány belemelegedve a meg­
kezdett beszélgetésbe - mint a fiatal szőlőinda, 
mely a fehér sziklára felkuszik. Kérem szépen 
ne szidjon meg bíró ur, de még is csak férjhez 
akarok menni John Jenkinshez. J

A bíró láthatólag meg volt indulva. Az 
asztalhoz ülve sebtiben néhány sort irt egy da­
rab papirosra, összehajtogatta és John Jenkins 
eljegyzett mátkájának a kezébe nyomta.^

— Mary Johns, — mondotta aztán nagy 
komolyan — íme fogadja el ezt a csekélysé- 
get nászajándékul olyan valakitől, aki a maga

hűségét és tisztességét nagyrabecsüli Emlékez­
tesse ez majd rám az oltár előtt.

Es arczát zsebkendőjébe rejtve a komoly 
es szilárd férfi sietve odahagyta a szobát.

Mikor az ajtó bezárult, Mary szétbontotta 
a papirost. Utalvány volt a sarki kalmárhoz 
három méter flanellről, egy levél gombostű- 
r°‘> ne,gy iont szappanról, egy font keményí­
tőről es két skatulya gyújtóról.

Nemes, jóságos szivü ember! — ennyit 
tudott csak susogni Mary s tenyerébe rejtve 
arczát, könnyekbe tört ki.

Cloverdale harangjai vidáman csengtek az 
esküvőhöz.

— Milyen csinosak mind a ketten! — 
mondták mindenfelé, amikor Mary Jones félén­
ken John Jenkins karjára támaszkodva a temn- 
lomba lépett. 1

De a menyasszony nagyon meg volt in­
dulva s a vőlegényen lázas izgatottság látszott. 
A sekrestyében John Jenkins aggodalmasan ko­
torászott a mellényzsebében.

Talán a gyűrűje miatt aggódik ? Nem

Valami kis barnás anyagot vesz elő a zsebéből 
s leharap belőle egy keveset, nyugtalanul kö­
rülnézve közben.

Ketten azonban meglátták. Boompointes, a 
bíró jelentőségteljesen rázta a fejét. Mary 
Jones sóhajt egyet és halk imát susog. Az ura 
— rág! E

III. Az utolsó fejezet.
—- Micsoda, több kenyeret ? — mondja 

Jo in Jenkins vadul. Mindig, egyre csak pénzt 
akartok kenyérre. Atk . . . népség. Tönkre 
akartok tenni a pazarlástokkal ?

És mikor igy kidühöngte magát, elővett 
zsebéből egy pálinkás fiaskót, egy pipát és pa­
pírba göngyölt dohányt. A pálinkát az utolsó 
cseppig kiitta, az üres üveget pedig hozzávágta 
legnagyobbik gyermekének, egy tizenkét éves 
fiúnak a fejéhez.

Valami utálatos nyihogással kapott erre ma­
gán ’ívül-négy pipaszárat a durva ember. Az- 
t n megtömte őket s egyet-egyet odaadott 
mindegyik csemetéjének, hogy szívja.'.......... I mindegyik csemetéjének.ERMELLEKI HEGYIBOROK PALACZKOKRAN7= íUSme" ÍÓl^Seh tÍS2ia ” Púktól fölfelé literen paU^eonkint 70 jiU-^hüT^^
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próbálkozott. Ezt a közleményt azonnal közzé­
tették a japán követnek három miniszterrel 
történt tanácskozása után.

Közeledik a döntő ütközet.
Budapest, febr. 28. (Saját tud. táv.) 

Pétervárről jelentik, hogy az orosz japán 
háború már rohamosan közeledik a 
döntőütközet felé. A harcztéren legköze­
lebb még fognak ismétlődni Port-Arthur 
borzalmai, mert a japánok oly hevesen 
támadják az oroszokat, hogy azok nem 
képesek védekezni.

Kuropatkin jelentése.
Pétervá), február 28. (Saját tud. táv.) 

Küropatkin tábornok jelentése nagyon rósz ha­
tásai van az oroszokra.

Mukdennél az orosz csapatokat a japánok 
kiverték hadállásaikból. Az oroszok csak futva 
tudtak menekülni az ellenség elől.

Az iparosok nyugűijegyesúlete.
— Értekezlet az ipartestületnél. —-

Régi óhaja, vágya az iparosoknak, hogy 
nyugdijjárulék által elöregedésük vagy rokkant­
ságuk esetén ne legyenek kitéve a nyomornak, 
hanem támogatásban részesüljenek.

Aki a kisiparosok sorsát szivén viseli, a 
legnagyobb örömmel üdvözöl minden mozgal­
mat, amely ezen magasztos czél felé törekszik. 
A nagyváradi ipartestület kebelében is régen 
foglalkoznak ezzel az eszmével, de nagyon is 
érthető, hogy nem akarnak csak olyan ideig 
óráig tartó s kecsegtető csalóképek után elin­
dulni, hanem biztos alapon akarják ezen nagy 
horderejű humános intézményt megvalósítani. 
Vagy ha ez nem lehet, legalább alapot akarnak 
teremteni a jövőre.

Gerö Armin főkapitány, az iparosok iránti 
rokonszenvből kiindulva, mozgalmat indított, 
hogy hátha sikerülne ezen fontos intézményt 
már a közel jövőben megalkotni. E végből 
tegnap este értekezletet hivott össze az ipar­
testületben, amelyből bizottságot küldtek ki, 
hogy alapos számítás után az alapszabályokat

— Ez jobb, mint a kenyér — kiáltott rá­
juk durva kaczagással.
, Mary Jenkins, aki máskülönben szelíd, bé- 
ketürő teremtés volt, úgy érezte, hogy most 
rajta a sor.

— Sokat elviseltem, John Jenkins — kezdte 
— de jobbnak találom, hogy a gyerekek ne pi­
pázzanak. Ez piszkos dolog s bemocskolja a 
ruhájukat. Mint különös kegyet kérem ezt.
. J°hn Jenkins habozott ... a lelkiismeret 

dolgozni kezdett benne.
— ígérd meg ezt nekem, John! — esde- 

kelt Mary térdre hullva.
- Megígérem, — felelte John, még min­

dig viaskodva magával.
— És elteszed a pénzt egy takarékper­

selybe ?
Elteszem! — felelte az ember. És én is 

abbahagyom a dohányzást.
— Ez már helyes beszéd, — szólalt meg 

ioompointer, a biró, aki épp ebben a pillanat­
ban lépett elő az ajtó mellől, ahonnan az egész 
Jelenetnek tanúja volt. Nemesen határoztál és 
szépen beszéltél, barátom! Félre a gonddal, a 
gyermekek tisztességes temetéséről majd én 
gondoskodom.

A házastársak egymás keblére borultak. A 
110 elérzékenyülten nézte a megrendítő jelene­

tet és könnyekbe tört ki.
Ettől a naptól kezdve John Jenkins egé­

szen uj ember lett,

készítse el s terjeszsze egy összehívandó nagy 
gyűlés elé.

A nemes törekvés mindenesetre elisme­
rést érdemel s kívánatos volna, hogy siker 
kövesse.

Az értekezlet lefolyása a következő volt:
Az értekezleten Gerö Ármin főkapitány, 

iparhatósági biztos elnöklete alatt Bertsey 
György, Cser János, Tátray Sándor, Kovács 
Kálmán, Sziládky Ernő, Lévai Márton, Czeglédy 
Jeremiás, Tenkei József, Grünwald Jenő, Weisz 
Károly, Rendes Vilmos, Stágl Kálmán, Óváry 
Lajos és Széles Lajos volt jelen.

Gerö Ármin üdvözölte a megjelenteket 
majd előterjesztette az értekezlet tárgyát. Az 
iparosok régi vágya a nyugdijegyesület alakí­
tása. Megemlékezik arról a hősies munkáról, a 
mit Bertsey ipartestületi elnök végez a testület 
éléy, majd fejtegeti a nyugdijegyesületről való 
nézeteit. A rimaszombati iparosság példáját 
említi, azután érdekesen czáfolja azt az érvet, 
hogy az iparosok szegénysége miatt nem lehet 
az egyesületet megalakítani. Kéri, fontolják meg 
a kérdést, melynek nagy kihatása lesz. Indít­
ványozza. mondja ki az értekezlet, hogy az 
ipartestület kebelében óhajtja az iparos nyug- 
dijegylet mielőbbi megalakítását. Evégből vá- 
laszszon az értekezlet szükebbkörü bizottságot 
az alapszabályok kidolgozására s hívja össze 
alakuló közgyűlésre az iparosokat.

Bertsey György ipartestületi elnök rámutat 
az intézményekre melyeket az ipartestület az 
iparosok érdekében alkotott. A nyugdíj kérdés 
régebbi. Már Nagyváradon megpendítették, de 
meggyőződött, hogy ehhez óriási vagyon kell. 
A társadalomra számítani nem lehet, annvira 
igénybe van véve. Útját nem állja a törekvés­
nek s hozzájárul, hogy egy bizottság alkossa 
meg az alapszabályokat.

Czeglédy Jeremiás hálásan köszöni a fő­
kapitány meleg érdeklődését. Nagy megnyug­
vást találna ily intézmény létesítésében. A szá­
mítások azonban nem biztatnak eredménynyel. 
Szívesen kísérletez, hozzájárul a bizottság ki­
küldetéséhez. — Tátray Sándor üdvözli a fő­
kapitányt. Kéri ne húzzanak szét az iparosok, 
kart-karba öltve törekedjenek elérni a czélt. 
Örömmel fogadja el a főkapitány indítványát a 
bizottság kiküldésére, de olyképp, hogy a bi­
zottság elnöke maga a főkapitány legyén. — 
Rendes Vilmos meleg szavakban méltányolja 
Bertsey érdemeit az ipartestület fejlesztése 
körül. Nézete szerint a nyugdíj intézményt a 
mai nemzedék számára megalkotni nem lehet. 
De a jövőre gondol.

Nem hiszi, hogy mindenki igénybe venné 
a nyugdiját (Ellentmondások) hanem a szegé­
nyebb iparosokat fogják támogatni. Ellenkező 
esetben milliók kellenek. Elfogadja a főkapi­
tány indítványát oly pótlással, hogy a számítá­
sokat alapos matematikusra bízzák. — Stágl 
Kálmán pártoló hozzászólása után Kovács Kál­
mán külföldi tapasztalataira utalva érdekesen 
fejtegette a nagyváradi ipar sajnálatos helyze­
tét. Bertsey aggodalmait óhajtja eloszlatni. Azt 
hiszi mindenki, aki az ipari viszonyokat is­
ismeri, örömmel karolja fel az eszmét. — Dr 
Halász Lajos nagy elismeréssel szól a főkapi­
tány indítványáról, de az inditványnyal szem­
ben meggyőzően magyarázza, minő nehézségek 
állanak a terv megvalósításának útjában. — 
Bertsey Györgynek az a véleménye, hogy a 
határozat bizalmatlanság volna az ipartestület 
elöljáróságával szemben. — IT'eisz Károly lel­
kes szavakkal üdvözli az eszmét, melyet mel­
lőzni nem lehet, mert már az ipartestület meg 
is vetette alapját. Elfogadja a főkapitány indít­
ványát. — Óvári Lajos csak reális számítás 
alapján menne bele az intézmény létesítésébe. 
A bizottság kiküldését helyesli. — Grünwald 
Jenő örömmel üdvözli a mozgalmat. Bejelenti, 
hogy a nyugdíjalapra 200 koronát adományoz.

Gerö Ármin elnök határozatképp kimondta 
ezután, hogy az értekezlet a nyugdijegyletrd 
vonatkozó indítványt elfogadván bizottságot 
küld ki a kérdés előkészítésre, hogy az ügyet 
matematikus közbejöttével tanulmányozza (He­
lyeslés.) A bizottság tagjaiul ajánlja Bertsey

Györgyöt, Tátray Kálmánt, Weisz Károlyt és
Sziládky Ernőt. (Helyeslés.)

Az értekezlet ezzel véget ért.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Mái ez. 16. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Apr. 6, Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélve 
(estély.)

* Közigazgatási bizottsági gyűlések, 
Biharvármegye közigazgatási bizottsága ma, 
szerdán délelőtt 10 órakor tartja meg a me­
gyeházán rendes havi gyűlését dr Beöthy 
László főispán elnöklete alatt. Nagyvárad vá­
ros közigazgatási bizottsága pedig holnap, csü­
törtökön délután ülésezik a városház bizott­
sági termében s a február havi közállapotok­
ból beterjesztett jelentéseket veszik tárgyalás alá-

* A villamos telep kibővítése s a 
vizmütelep villamos erőre való beren­
dezése. Ma, szerdán délután igen fontos ügy­
ben tart együttes ülést a városházán a villa­
mos műre felügyelő bizottság s a vízvezetéki 
bizottság. A gyűlés elé kerülő mindkét tárgy 
nagy jelentőségű, mert a város két hatalmas 
vállalatának a villamos műnek s a vízvezeték­
nek jövőjébe vág. Az első kérdés a vizmüte- 
lepnek gőzüzem helyett villamos erőre való be­
rendezése, a másik pedig a villamos telepnek 
immár elodázhatlan kibővítése. Az utóbbi kér­
dés tárgyalása kapcsán már a kibővítés ke­
resztülvitelére beérkezett ajánlat fölött is fog­
nak határozni. A gyűlés délután három órakor 
lesz a városház bizottsági termében s Rimler 
Károly polgámester fog elnökölni. A gyűlésen 
a polgármester meghívása folytán a Ganz- 
gyár képviseletében Hoór Mór dr igazgató, 
továbbá Farkas Kálmán műszaki tanácsos is 
jelen lesznek.

* Uj udvari tanácsos. Freund Ferencz 
nagyiparos és építkezési vállalkozónak, a köz­
gazdaság terén szerzett érdemei elismeréséül a 
király díjmentesen adományozta a magyar ki­
rályi udvari tanácsosi czimet.

* Elbocsátások a honvédségtől, 
honvédelmi miniszter Vucskics László és H 
váth Sándor nagyváradi 4. honvéd gyalo- 
redbeli tartalékos hadnagyokat saját kérelm 
tiszti rendfokozatuk megtartása nélkül a 
védség kötelékéből elbocsátotta.

* Természettudományi előa 
reáliskolában. A nagyváradi állami 
iskola segítő egyesülete szombaton, 
hó 4-én délután fél 5 órakor tart' 
természettudományi előadások söre 
sodik előadását az intézet vegyt? 
Ezúttal is az élvezetesnek és 
ígérkező előadást, mint valame 
tanára Simonyi Ernő tartja ' 
bekötve. Belépődíj 60 fillér, 
hogy a jövedelem a segítő 
fordittatik, felülfizetéseket 
rendezőség. Jegyeket el 
Sebő Imre könyvkeresk

* Adományok
A nagyváradi Kossui ---- -
harmegyei Takarék £ Lajos szoborra bo>»a. 
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tisztelt igazgatóságai adományukért a szobor­
bizottság köszönetét. Nagyváradon 1905. évi 
február hó 28 án. Dr Adorján Emil bizottsági 
elnök.

* Szmrecsányi Jenő nyugalomban. 
A legfőbb magyar bírói testületnek, a közigaz­
gatási bíróságnak másodelnökét, Szmrecsányi 
Jenőt, püspökünk dr Szmrecsányi Pál fivérét, 
kit az eperjesi kerület a mostani választáson 
képviselőjévé választott, ő Felsége saját kérel­
mére nyugalomba helyezte és ebből az alka­
lomból neki sok évi kitűnő szolgálata elisme­
réséül a másodosztályú vaskorona rendet díj­
mentesen adományozta.

* Hatszáz korona bélyeg egyetlen 
periraton. Nagy csoportosulás volt tegnap a 
pertárban, a törvényszék ezen legkedélyesebb 
helyiségében. Az asztal előtt állott felgyürt ing­
ujjal a népszerű pertárnok s verejtékes hom­
lokkal, kidülledt erekkel, nagyokat fújva püfölt 
egy pecsétnyomóval egy 
ügyvédek körülállták 
rajta ?

— Mit csinálsz? — 
érkezett.

— Lebélyegzek! — 
keservesen s elkeseredett

Nem mese a dolog. Pegnap ; L' 
akkora perirat érkezett, hogy külön asztalra 
kellett elhelyezni. Dr Isacu Aurél kolozsvári 

grÓf Plater'Syb^g Mihály elleni

viszonválasz maga

hatalmas 
s úgy

kérdezte
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periratot. Az 
csodálkoztak

egy újonnan

nyögte a pertárnok 
en dolgozott tovább.

> a pertárba

32000 korona iránti perében tartalmazta 
perirat a viszonválaszt. A r ..
két ujjnyi vastag kötet, külön két deszka közé 
szorítva csatoltattak a kérdőpontok, más két 
deszka közt a mellékelt levelek halmaza követ­
kezett.

Ezek a mellékletek. Hire kerekedett hogy 
a törvényszék bírái baleset elleni biztosítással 
akarják magukat körülsánczolni attól, hogy ez 
per nekik osztassák ki. Fogalmat alkothatunk 
nagyságáról abból, hogy az első példányra 591 
K 60 t. áru bélyeget kellett tenni. Ennek lebé­
lyegzésével fáradozott a pertárnok. Egyik kezdő, 
fiatal ügyvéd felsóhajtott:

— Bárcsak én volnék az 
enyém volna az a tenger sok 
fináncznak I

A pertárnok egy perezre .............. „
munkát s megtörölte a homlokát.

Akkor téged bélyegeznélek le, _
igy ni!

Szólt és rendületlen lelkesedéssel kala­
pálta tovább a sok bélyeget.

* Grófi rangra emelő« ö Felsége kis- 
jókai Takács József századosnak és testvérének 
kis-jókai Takács István főhadnagynak a ma­
gyar grófi méltóságot adományozta és megen­
gedte, hogy nevezettek előnevüket és család­
nevüket a férfi ágon kihalt köpösdi gróf Tolvay 
család előnevével és családnevével egyesítve 
viselhessék és utóbbnevezett grófi család czi- 
merét is használhassák.

Márcziusi ibolyák. Márczius elseje- 
Végre a hosszú kemény tél után tavaszi ég mo­
solyog le rank vakító kékséggel; aranytiszta, 
meleg napsugár ébresztgeti a tar gályák rügyeit 
s kidugta fejét a tavasz első hírnöke, a termé­
szet legkedvesebb, legszerényebb virága a — 
márcziusi ibolya. Apró harangocskái mintha 
igenlóleg bólongatnának tavaszt váró reménye­
inkre, édes illatával elringatja lelkűnkéi az áb­
rándok rejtelmek, remények honában, ő az igazi 
tavasz, megszemélyesítője, látható kifejezése a 
természet ébredésének, amelynek megjelenése 
örömmel tölt el mindenkit. Az ibolyát min-

a perirat, hogy 
bélyeg! Kár a

félbeszakította a

denki szereti. írtak is róla már verset annyit, 
hogy a szegény kis ibolya, talán azért bújik 
olyan szerényen a levelek közé. Bennünket kró­
nikásokat főként azért is érdekel a márcziusi 
ibolya, mert ő a tavaszt jelenti, a várva-várt 
verőfényes kedves, illatos tavaszt.

* Uj óvónő Szakáiban. Biharvármegye
l Szakái községébe a vallás és közoktatásügyi 

miniszter Kovács Ilona ruttkai állami óvónőt 
az ottani állami óvodához helyezte át.

* Életveszélyes fenyegetés. Gyöngyösi 
Antalné Madár-utcza 7. szám alatt lakó nő 
tegnapelőtt este siránkozva panaszolta az Aradi 
utón őrszolgálatot teljesítő Balogh Ferencz 
rendőrnek, hogy Bebe György Tilinkó-utczai 
lakos kegyetlenül elverte, azoníölül pedig még 
agyonlövéssel is fenyegeti. A rendőr azután 
megjelent Bebe György lakásán és a harczias 
férfiútól elkobozta a pisztolyt. Bebe ellen meg­
indította a rendőrség bűnügyi osztálya az 
eljárást.

* Jégzajlás a Körözsön. Az utóbbi 
meleg napok és a hétfői eső általános olvadást 
idézett elő. Nagyvárad határában a Körözs jege 
már korábban eltakarodott minden zajlás nél­
kül, a folyó felső vidékén azonban most követ­
kezett be az olvadás. Tegnap megindult 
kevéssé megáradt Körözs vizén a jégzajlás; a 
zavaros viz özönével hozta a kisebb-nagyobb 
jégdarabokat. Látszik, hogy a Körözs felső vi­
dékén is 20—25 czentiméter vastag jégpánczél 
bontotta a folyót. Valószínűleg azonban minden 
baj nélkül elvonul a jégzajlás s az alsóbb vi­
dékén sem fog károkat okozni.

* Két lopás. Siliga Ferencznek Lukács 
György-utcza 838 szám alatt levő lakása folyo­
sóján nyitva felejtett szekrényéből tegnap virra­
dóra .>/ korona korona értékű különféle fehér- 
nemüeket loptak el. - Tatár Gábor Porondon 
akó napszámosnak 8 koronát érő malaczát 

lopták el az elmúlt éjszaka. Mind két lopási 
ügyben a rendőri nyomozás folyamatban van.

Találtak tegnap délelőtt egy pénzes 
erszényt némi pénztartalommal, délután pedig 
egy 10 koronás bankjegyet. Mindkettőt igazolt 
tulajdonosa átveheti Gerő Ármin rendőrfőka­
pitánynál.

x A Bihar kávéház díszes helyiségében 
ma!f.eerdan márczius hó i-én, nagy zene- 
? .r ’ válogatott mü3<>rral- Jó italok, hideg 
buffet. Pontos, figyelmes kiszolgálás! Szives 
támogatásért esd: a bérlő. - Egész éjjel nyitva! 
ehfí f-AMe7TekmÜ; MegJelent az >Ermelléki 
első szölöoltvany telep* árjegyzéke 15-ik évfo­
lyam, rendkívül díszes kiállítás, számos képpel 
és gazdag tartalommal, mely nemcsak az ára­
kat, hanem mindenkinek, aki a szőlőszet iránt 
Sá! trd,ek!ö,d'ft ““kSé8“ ^’korlati utasi- 
v,.n k- tartalmaz. Ez a mű bemutatja és bő- 
Ve" ÖSTtet‘ az orsz^gban oly rohamosan ter- 
jedő sodronyfonat és tüskék sodronykeritések 
alkalmazását is 12 képben. Aki czimét egy 
levelezőlapon tudatja, annak ingyen és bér­
mentve küldetik meg. Czim »Ermelléki első 
szőlotelep« Nagy-Kágya (Biharra.) Ezen telep- 
q\IAqai szán]unk hirdetési rovatában közölt 

felíü ° ügail ü’tes,sünk< cz'mü hirdetésünkre 
felhívjuk olvasóink nagybecsű figyelmét.

X Szűcs Laczi kitünően szervezett ma­
gyar daltársu atával folyó hó 16-án, csütörtökön 
Í löadtsait ~ te'jesen “j műsorral - 
“Szabó Gyula Körözs-utczai éttermében, mely 
alkalommal színre kerülnek: magán és pár 

egyvelegek, tánezok és kaczaJtató 
Stemí VÍt°S gy°rsszobrász miíden 
este más mutatványt produkál. A daltársulat 
leguiabban kuruez nótákat ad elő. Tegnap 
SS'lS a lársu't! “ö* K<r-ác‘ ”°S drámát .d S? Y“ “imQ md«-aramat ad elő, melyet
ismert nevű poéta i...
Ferencz baritonista fog fellépő 
idején Bankó Pista társulatának 
erőssége. -- Családi műsor — |

“ 12 öra 

ixauge a la esbudavar.

.. . cztmü melo-
Farkas Imre az 

irt. Legközelebb Bapt 
r^. ‘-"^ni, kl anna£ 

: volt egyik 
Előadás kez-

a

* Tisztelettel hívjuk fel, olvasóink 
figyelmét Szirmai és Nagy úri divatszáS 
ma! számunkban közölt tárczaalatti hirdetésére

x Orfeum a Lloydban. Van szereJ 
esem a n. é. közönséget értesíteni, hogy nil 
március hó i-én Nagyváradon először a LUÍ 
kavéhaz kellemes helyiségében a fővárosi a,' 
tistak különlegességeiből szervezett elsőran™ 
társulatommal megkezdem előadásaimat, müso 
rom oly kitűnő szolid és szórakoztató, hoc 
csaladok is bátran látogathatják. Előadásra 1-7 
rülnek magán, táncz és párjelenetek, valamint 
itt még nem ismert kitűnő és kaczagtató bo- 
hózatok Társulatom névsora: Thee Ullanofí 
Perenczy Kamilia Nagyváradon előnyösen if 
mert énekesnő, Ormay Lujza magyar exen 
tnque, Berényi Bella shanzonette, Viola Giza 
soubret. Grünau Poldi komikus a budapesti 
komikus versenyen díszoklevéllel kitüntetve 
Berényi Izsó humorista a Tátra mulató ked- 
vencze, Lichtenstein Soma színész és rendező 
Gönczi Lajos karnagy. Előadás kezdete 9 óra­
kor A n. é. közönség szives pártfogását kéri 
mély tisztelettel Grünau Poldi igazgató.

x Magyar Borok, nemes faj hazai gyü­
mölcsökből, állandó nagy raktár Mertz Nándor 
utóda czégnél, Körös-utcza Telefon 448, sz.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

3sefda\ A szaharai konzul, uj bohózat. 
Csütörtök-. Hoffmann meséi, opera. 
Pentek-. Miniszter válság, uj vígjáték. 
Szombat-. Miniszter válság, uj vigiáték 
Vasárnap-, délután: Charlie nénje, este- 

János vitéz.

A márczius havi műsor.
Nagyvárad város szinügyi bizottsága teg­

nap délután tartott ülésében foglalkozott a 
márczius havi színházi műsorral.

Dr Hoványi Géza elnöklete alatt Rimler 
Károly Harmathy Károly, dr Gyémánt Jenő, 
ktr r • Lajos, dr Moskovits József, dr Mi- 
helfy Lajos, Somogyi Károly színigazgató és 
Juricskay Barna jegyző voltak jelen.

Elnök előterjesztette a 
márczius hónapra 

A műsorban 
felvéve.
Hoffmann meséi, 
Furcsa háború, 
Katalin, 
Rátar ós király 

szony (uj , 
Vén leányok, 
Loute, 
Medea, 
Elnémult harangok 
Bajusz, 
Három Kázmér, 
Diák élet, 
vcsfcai (A Kossulh-szo‘orra, márczius 24-én.)

Prz Géza felhivja az igazgató
gyeimét arra, hogy márczius hó folyamán lesz 

Szigligeti Ede ^születés napjának az évfor­
dulója s ekkor szigligeti előadást kellene tar- tani.

. pr Gyémánt Jenő arra hívja fel az igaz­
gató figyelmét, hogy az albérlőkre (négyes

's legyen tekintettel a műsor össze- 
álbtására. Továbbá a szerződés szerint az uj 
tagok névsora márcziusig bemutatandó.

kijelenti, hogy legközelebb újból 
ülést tart a bizottság s ezen előterjeszti a Vi- 
rágvasá. naptól szerződött uj tagok Névsorát.

Bt Ha asz Lajos azért szólalt fel, mert 
nem látja, hogy márcziusban ifjúsági előadás 
lenne f< Ivévé.
... szintén fontosnak tartja az ifjúsági 

előadásokat s ennek tartására kéri az igaz­
gatót. b

Harmathy Károly azt kifogásolja, hogy a 
premiereket nem egyformán osztják el a páros 
es páratlan bérlők között.

színigazgató áltat, 

következő darabok vannak
kitűzött darabok jegyzékét.
a 1 ........................

kisasz-

(uj).

Bőregér, 
Fecskefészek, 
Mulató Istenek (uj),

Jáno’ vitéz, 
Államtitkár, 
Tosca, 
Miniszterválság (ujj, 
Arany patkó (uj), 
Arany kakas 
Gyimesi vadvirág 
Aranylakod, márcz. (15),

i
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Felhívják a panaszokra az igazgatóság 
figyelmét.

A műsort különben elfogadták s az ülés 
véget ért.

A szaharai konzul.
A magyar szerző, magyar tárgyú bohózat 

— az ember rögtön Széchenyi örökbecsű mon­
dására gondol a magyar apagyilkosokról s 
minden meg van bocsátva, ha csak egy kis 
dicsérni valót találunk a darabban.

Guthi Soma bohózatában pedig nem egy 
dicséretre méltó vonás van. Első sorban és 
legfőképpen az, hogy az immár sablonossá 
vált házasságkötési bohózati reczipét felfrissíti 
s színvonalában is emeli egy fővárosi specziá- 
litás kifigurázásával s igy magyar jelleget ad 
neki, habár ez a magyarság inkább a magyar 
király jeruzsálemi czime alá sorolható. Ez a 
speczialitás a Tiller Mórok, baranyavári Ull- 
mann Pálok, dr Morgenstern-Molnár Móriczok 
és tószegi Freundok alakja, akik jó gseftjeik 
tetejébe kigsefteltek valami íélvad vagy egé­
szen csip-csup országtól konzuli czimet s ezért 
joguk van festőién ízléstelen uniformisban ré­
míteni az udvari bálok közönségét. Még egy 
fővárosi specziálitás: a tüzet soha el nem oltó 
tüzoltó-főparancsnok a fényes sisakkal és fehér 
köpenynyel. Olyan aktuális vonatkozás mind, 
amely a fővárosban óriási hatással jár, mig vi­
déken kommentárra szorul s elveszti vonzerejét. 
Ez pedig hiba egy bohózatnál, amelynek min­
den részében a derültséget kell kipattantani a 
közönségből.

Emlékezzünk vissza: Szathmáry íürdőor- 
vosa megmentette a Kispüspököt; és Szathmáry 
pompás szaharai konzulja nem tudta olyan 
sikene vinni Guthi darabját, aminőt az a fő­
városban elért. Amott a rossz darabba beleszőtt 
aktualitás mindent megmentett; itt a darab 
alkatelemét tevő aktualitás kiesett — s a siker 
egy része is kiesett.

Ezért nem volt a Szaharai konzulnak várt 
nagy sikere. A nagy kaczagás itt-ott hosszabb 
szüneteket tartott. Szerencse, hogy a humor 
nemcsak az aktualitásokra támaszkodott; oly 
erős komikum tör néha elő a bohózatban, hogy 
a közönség féktelen derültsége átragadt a sze­
replőkre is és formálisan megakasztotta az 
előadást.

Ez pedig már hiba s annak a jele, hogy 
kevés volt a próba, nem szoktak eléggé a da­
rabhoz. Nem a szereplők uralkodtak a darabon, 
hanem a bohózat a szereplőkön. Ennek az 
Összjáték is kárát látta s igy a máskor pompás 
vígjátéki személyzet most kissé lemaradt ön­
maga mögött.

Legjobban uralkodott magán Szathmáry, 
az ő konzulja volt a legjobb, legeredetibb 
figura. Hasonlóan sikerült Tihanyi Miklós 
Sikkje is; nem az ő hibája, hogy Ízléstelen 
dolog a nyomoréksággal kelteni derültséget. 
Szerepe parancsolta s a feladatot ő igen jól 
niegoldotta. A két féltékeny férj szerepében 

rasznay és Bognár jeleskedtek, nevetettek és 
nevettek. A szerelmes labdarugót Tóth Elek 

játszotta, Lammit Bérezi', kisebb szerepek nem 
s°k térrel a tehetség számára, h. Kovács Ma- 
r'ska volt az egyetlen, aki a női szereplők kö- 
2ül sikert aratott; Verő Janka nagyobb .zerepre 
sem igen való.

Legfőbb baj, amint már megírtuk, az össz- 
J^ték hiánya. Pedig A szaharai konzul a Víg­
színháznak íródott, ahol az összjáték aratja a 
habért.

Igazságszolgáltatás.
Rablógyilkos czigányok.

— Esküdtszéki főtárgyalás. —
A nagyváradi királyi törvényszék, mint 

esküdtbiróság tegnap folytatta a rablógyilkos 
czigányok bünperében a tárgyalást. Csulyok 
Béla dr elnök délelőtt 9 órakor megnyitva a 
tárgyalást, elrendelte a beidézett tanuk kihall­
gatását. Az első tanú Pataky Károly csendőr- 
hadapród volt, ki akkor a nagyváradi rendőr­
ségnél legügyesebb bűnügyi nyomozó fogal­
mazó volt.

Pataky Károly tanú elmondja, hogy neki 
a gyanúja mindjárt a gyilkosság elkövetése 
után a vádlott czigányokra irányult. Ebben az 
irányban kezdett nyomozni s fáradtságát csak­
hamar siker is koronázta, mert letartóztatta a 
rablógyilkosokat, kik töredelmes beismerést 
tettek. Az első nyomot — mint Pataky mondta 
— a város gulyása adta. Ez mondta el, hogy 
a gyilkosság estéjén a czigányoknak inni adott. 
A személyleirás alapján szerdán késő este el­
fogták Szent-Eleken Lakatos Mátét az öreg 
czigányt, a ki tiz évvel ezelőtt ugyancsak a 
Wolfi-Korcsma mellett egy társával rablást kö­
vetett el.

Lakatos eleinte mindent tagadott. A nad­
rágján és bocskorán vérnyomok voltak és ezek 
elárulták később a gaztettben való bűnösségét 
is részben beismerte. Elmondta hogy a gyilkos­
ságban még három czigány vett részt. A czi- 
gány vallomása alapján még csütörtökön déle­
lőtt kimentek Gyapjúra mondja Pataky, Papol-
czy alkapitány és Dienes ellenőr kíséretében, 
hol rendkívül óvatos nyomozás után elfogták

A darab témájáról elég pár szó. Két fél­
tékeny férj kölcsönösen vigyáz egymás felesé­
gére s ha hűtlenséget észlelnek, ezzel a tele­
fonjelentéssel adnak hirt: A szaharai konzul 
megszökött. Egyik férjet már megcsalja a fe- 
leaége, a másikat pedig a gyanakodás kergeti 
bele. És akkor mindkét férj ártatlannak hiszi a 
feleségét, kigyógyul a hűtlen feleség mellett a 
féltékenységből s a másiknak azt »hazudja«, 
hogy csak egyedül ő maga a megcsalatott 
férj. Nem rossz, de nem is uj téma; a feldol­
gozás teszi a darabot újjá és elég jóvá.

Dr K A.

A szaharai konzul. Guthi Soma teg­
nap színre került >Szaharai konzul* czimü bo­
hózata kerül ma este másodszor színre a Szig­
ligeti színházban ugyancsak a premier kiosz­
tásában. illetve annak szereplőivel,

A legközelebbi premier. A szigligeti- 
színház legközelebbi prerniérje Bérezik Árpád 
aktuális vigjátéka a »Miniszterválság« lesz. A 
színház személyzete naponta próbál e pompás 
vígjátékból s a premiért, mint az a heti mű­
sorban is jelezve van, péntekre tűzte ki az 
igazgató. Bérezik darabjában a főszerepeket: 
E. Kovács M, Berlányi V., Agnelly I., T. 
Pogány, Tóth E., Tihanyi, Krasznai, Rédei, 
Bérezi, Szarvasi, Bognár játszszák.

A mulató istenek. Lehár Operettje, 
amely a bupapesti Magyar színháznak ez idő 
szerint müsordarabja kerül közelebb színre. A 
szerepeket már kiosztotta az igazgató s a pró­
bák már rohamosan haladnak előre.

A furcsa háború. A színház igazgatója 
a jövő hétre egy érdekes reprizzel gazdagí­
totta műsorát, amennyiben feleleveníti »A 
furcsa háború« operett, amely annak idején 
dominálta úgy a főváros, mint a vidék reper- 
toirját.

a három tettest. Plleinte csak a czigány nevü­
ket tudtuk a gyilkosoknak Lakatostól. A gyil­
kosokat a letartóztatás után behoztuk Nagyvá­
radra a rablott holmikkal együtt. A rablott 
holmik nagy része Nagyvárad határában volt 
elrejtve. Ezeknek megkeritésére intézkedtem. 
1 öbbet a gyilkosságról nem tudok, mert én 
csak a nyomozásban vettem részt.

A többi tanuk csak arra tettek vallomást, 
hogy a gyilkosság előtt és után hol voltak és 
mit csináltak a rablógyilkos czigányok.

A tanuk kihallgatás után az orvosszakér­
tőket hallgatták.

Dr Grósz Menyhért és dr Fisch Áron tör­
vényszéki orvosok egybehangzóan azt vallották, 
hogy az elhalt nyakán tett vágás okvetetlen 
halálos volt s gyors orvosi segély esetén sem 
lehetett volna őt megmenteni. A vádlottak ép 
elméjüek s a műveltség legalacsonyabb fokán 
állanak. Idegzetük egészséges s ebből határo­
zottan következtetni lehet, hogy a gyilkosságot 
nyugodt lelki állapotban követték el.

Az orvosi szakértők vallomása után az 
elnök befejezettnek jelentette ki a bizonyítási 
eljárást.

Délután 3 órakor dr Ka^y Géza királyi 
ügyész beterjeszti az esküdtekhez intézendő 
kérdéseket. Az ügyész a vádlottakat rablással 
párosult gyilkosság bűntettében, mint 70. 
szerinti tettestársakat kéri bűnösöknek ki­
mondani.

A védők az ügyész kérdésének feltevése 
ellen nem éltek kifogással, de kérték a tör­
vényszéket, hogy a szándékos emberölés és 
rablás bűntettére is tegyenek kérdéseket.

Mivel a kérdések megszövegezése nagyobb 
időt vesz igénybe Csulyok Béla dr, elnök dél­
után 4 órakor ma délelőtt 9 órára halasztotta 
a tárgyalás folytatását.

A perbeszédekre és Ítéletre ma kerül a sor.

Választások után. Sályiból nagyobb 
küldöttség volt bent tegnap Szakoly Tamásnál 
s felháborító dolgot mondott el a zaklatásról, 
a melynek az ellenzék híveit a közigazgatási 
tisztviselők kiteszik. Legközelebb is Verner 
Kálmán tenkei szolgabiró 26 sályi polgárt czi- 
tált maga elé. Az volt a bűnök, hogy a vá­
lasztás előtt hangosan olvasgatták s lelkesen 
magyarázták a szövetkezett ellenzéknek a nem­
zethez intézett felhívását és a Kossuth-nótát 
énekelték. Egyik paraszt haragosan kérdezte a 
faggatás után.

— Úgy látszik, nem a Kossuth-nóta itt a 
baj. Ugy-e bizony, nem volna akkor semmi 
bajunk, ha a községi bírótól elveszszük az 
ígért 3 forintot s a kormánypártra szavazunk?!

cziót ellenz

TÁVIRATOK.
Belépés a függetlenségi pártba.

Budapest, febr. 28. (Saját lúd. táv.) 
Knietty Károly egyetemi tanár, Eszter­
gom város országgyűlési képviselője ma 
belépett a függetlenségi pártba. Kmetlv 
— ki eddig párlonkivüli volt — elhatá­
rozását levélben tudatta Kossuth Ferencz- 
czel, a függetlenségi párt elnökével.

Osztrák újság a magyar válságról.
Budapest, febr. 28. (Saját tud. iav ) 

A «Zeit» mai számában vezérczikket 
közöl a magyar válságról s a kővetkező­
ket írja:

A többség Magyarországban a koali- 
i. A szövetkezett ellenzéki
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pártoknak vannak olyan programmpont- 
juk, melyekben teljesen egyeznek vé­
leményeik. A szövetkezett ellenzéknek oly 
tekintélyes többsége van, hogy csakis a 
koalicziós pártokból lehet a jelenlegi kö­
rülmények között kormányt alakítani. A 
szövetkezett ellenzék alkotmányos párt és 
egy cseppet sem anlidinasztikus. Igaz, 
hogy az ellenzék nagyobb része, a füg­
getlenségi párt ellene van a 67-es ki­
egyezésnek és a personál uniónak hive, 
de ez nem zárja ki a koalicziós ellenzék 
kormány képességét, mert a függetlensé­
giek egyelőre nem akarják végrehajtani 
ezt a programmpontjukat. Ő Felsége 
mindezek daczára még nem akar a szö­
vetkezett ellenzékből kormányt kinevezni, 
pedig az ellenzék szabadelvű kormány­
nak semmit sem fog megszavazni. Ha a 
válság tovább tart, előáll az a körül­
mény, hogy a monarchia Magyarország 
részéről nem kap ujonczot s indemnyti 
sem lesz. Ennek az állapotnak megszün­
tetéséhez nemcsak joga van az ország­
nak, de a lelsőbbség részéről kötelesség, 
mert kárára van a monarchia annyira 
hangsúlyozott nagyhatalmi állásának.

Viharos közgyűlés,
Békés-Gyula, febr. 28. (Saj. t. táv.) 

Békésvármegye törvényhatósági bizottsága 
ma délután közgyűlést tartott Lukács 
György főispán elnöklete alatt. A gyűlé­
sen szóba kerüli a tegnapi békéscsabai 
munkás zavargás s e felett Achim L. | 
András képviselő és Szeverényi Ede bi­
zottsági tag hevesen összeszólalkoztak.

A német kereskedelmi szerződés.
Budapest, febr. 28. (Saját tud. táv) 

Berlinből jelentik, hogy a külügyminisz­
tériumban ma délelőtt megjelentek a be­
lügyi és külügyi állam titkárok és a ma­
gyar-osztrák nagykövei és aláírták a ke­
reskedelmi szerződés póthatározatát, mely 
szerint a szerződés érvényességét 1906. 
február 15-éről, márczius 5 évre kitol­
ták.

Az oi’osz forradalom.1
Pétervár, febr. 28. A moszkvai városi 

ügyek hatósága a lapok jelentése szerint 
tegnap Goliczin herczeg városi kapitány elnök­
lésével tartott gyűlésén kinyilatkoztatta, hogy 
a városfő Goliczin herczeg ellen emelt ama 
vád, hogy jogait túllépte avval, hogy decz. 12-én 
Dsumában megengedte az ismert határozat tár­
gyalását, alaptalan és Goliczin herczeg eljárása 
teljesen helyes volt.

Pétervár, febr. 28. Maximovics főhad­
segéd a doni csapatok főnöke, holnap mutat­
kozik be a czárnak. Hír szerint kinevezik kau­
kázusi főparancsnok ak.

Kiev, febr. 28. A nőcselédek sztrájkba 
állottak. A főúton összegyűltek és a kozákok, 
valamint egy század katonaság a tüntetőket 
mind a rendőrségre vitte.

Varsó, febr. 28. Ma öt felfegyverkezett 
ember jelent meg a zsidó hitközség irodájában 
kormányzóság falvaiban s nagy zavargások kez­
dődtek,

I
NYILTTÉR.

Étterem megnyitás.
A Rimanóczy-étterem bérletétől visszalépve, 

van szerencsém a nagyérdemű közönség becses 
tudomására hozni, hogy márczius hó 14 én a 

„PANNÓNIA“«!
díszesen berendezett 

éttermét és télikertjét 
katonazene közreműködése mellett

ünnepélyesen fogom megnyitni.
Midőn erről a n. é. közönséget, valamint 

igen tisztelt vendégeimet értesitem, szabad le­
gyen remélnem, hogy uj helyiségemben sem 
fogják tőlem becses pártfogásukat megvonni, 
annyival is inkább, mert mint eddig, úgy 
ezután is legfőbb törekvésem leend úgy kitűnő 
konyha, valamint termelőktől beszerzett jő 
borok és elsörendükőbányai DRÉHEIt- 
sör kiszolgáltatása által a nagyérdemű közönség 
pártfogását továbbra is kiérdemelni.

Kész szolgálattal:
Karner Gyula, 

a >Pannonia-szálloda< étteremének 
bérlője.

* »•—11 i t— --  *•- '

Két nagy üzlet
lesz elárusítva

Orosházán és Budapesten, két nagy 
üzletet vettünk, melynek női szöveteket, 
vásznakat. asztalneniHeket rövidárukat 
és több ezer rőfös áru czikkeket tartalmaz­
nak. Ezeket, mig a készlet tart, a volt 
FREIBERGER féle maradék-áruházban (Bé- 
mer-tér) rendkívül meglepő olcsó árban 
adjuk el. Ez az alkalmi elárusitás e hó 9-én 
azaz csütörtökön veszi kezdetét.

Kovács L. és Tsa

Boréi őás.

1

A

Saját termésű, tulnyomólag 
rizling boraim literenkénti 
eladását Szent-János-utcza 31. szám 

alatt megkezdtem.
1 liter új bor 32 kr.
1 liter ürmös 45 kr.

TÍZ litSTSn felül házhoz szállíttat.
Fehér Gyula.

Ugyanott két u t c z a i lakrész 
rn á j u s 1 -tői ki a <1 ó.

■ " TELEFON : 419. szám.   

3 : :Tr; J u 1

Értesítés.
Van szerencsénk a n. é. közönséget 

tisztelettel értesíteni, miszerint ismét tv 
első rangú üzletet sikerült megvennünk 
melyet e hő 22-töl kezdünk elárul 
tani.

A raktár a következő czikkekből áll: 
500 valódi Norbert Langer és Regen. 
hardt-féle Rumburgi vásznak, ajour asztak 
neműek, garnitúrák és zsebkendőkből. 
120 és U0czmtr. széles gyapjuszövelek- 
bö1 Blous’ p°ngis és Louisin-selymek, 
Czérna ruha-zephirek. Franczia battisfoT 
gyapjú <Jeiainek, voilok, csipkék, aplica- 

t>ók, ágy garnitúrák, férfi-ingek.
Mindezen czikkeket a legjutányosabb 

árakban bocsájtjuk a vevőközönség ren­
delkezésére és saját érdekükben történik, 
ha bevásárlásaik előtt dúsan felhalmozott 
raktárunkat megtekintik.

Teljes tiszelettel

Kohn Márton és Tsa,
Kossuth-Lajcs-u. Fiiclisl-palota.

Angol regény.

w w REGÉNYCSARNOK.

J-* E N E L O í& f

Chat trés ur jó szivü, vig természetű fa- 
lusi ur, ki kedveli a sportot, a vadászaton el­
ismert tekintély s Rufus nevű lovát az 
egész vidék ismeri. Penelopnak is egyik ki­
váló tulajdonságát képezte a szép lovaglás s 
tudták róla, hogy atyjával szívesen rándul el 
egy-egy kopóvadászatra.

Ez este az ebédre vidám társaság gyűlt 
össze, Graham százados Penelop mellé került 
» csakhamar egész barátságba keveredtek.

Ma este énekel nekem valamit, ugy-e 
megteszi? — kérdé Graham.

No ezt nem igen érdemli meg, — vá­
laszoló 1 enelop nevetve — a mért Algyval 
tudtom nélkül lopóztak be a szobába.

ezért megbocsát nekem! — kö- 
nyörgött az ifjú — Hiszen tudja, hogy nem 
állhattunk ellen énekének, annyira meg vol­
tunk tőle bűvölve.

Oh, ha bókolni kezd, akkor meg ép­
penséggel nem énekelek.

, A komoly, nyugodt Graham Douglas 
ránézve a ragyogó arcra, sóhajtott, — de hogy 
miért, maga sem tudta; a mint azonban a 
Chartres Penelop barna szemébe tekintett, el­
homályosult a saját szeme. Miért, talán érezte, 
hogy ez a szőke fürtü, merengő szép leány 
nagy változást fog előidézni életében.

Algy a barak-életből mondott el valami 
bolondos történetet az atyjának, mi közben a 
pajtásokat nagyon sokszor emlegette. Adomáit 
olyan jóízűen adta elő, hogy még Chartres 
kisasszonyt is megnevetette Jó kedve rára­
gadt a többiekre is.

Pompás, — kiáltó Chartres ur, midőn 
A'ífy befejezte. — Hát aztán mi lett azzal a 
fickóval?

Kilépett — mert, tudja, azután nem 
maradhatott közöttünk!

Penelop a szomszédjára nézett.
- Graham százados, ön is részt vesz az 

ilyen tréfákban? — kérdé.
- - Oh nem, — válaszoló Graham moso-
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lyogva, — az ilyenféle mulatságokat átenge­
dem a fiataloknak.

— Douglas nem ért a tréfához, — szólt 
közbe Algy. Egyszer a sátorát félmértfölddel 
messzebbre vittük, mint a hol annak állani 
kellett volna s Graham azt hitte, hogy úgy 
ment oda.

De a Graham szemében megvillanó tré­
fás fény megértette a leánynyal, hogy na­
gyon jól ösmerte ő társai mókáját.

— Ok mulattak rajta, nekem pedig nem 
ártott — mondá válaszul a leány tekintetére. 
Hanem aztán ugyancsak lefőztem őket, midőn 
egész nyugodtan beléptem hozzájuk, azt 
mondva, hogy nem tudom, mi uton-módon, 
de a sátram elvándorolt a helyéből, ezért azt 
hiszem, szívesek lesznek segíteni régi helyére 
visszaszállítani.

(Folyt, köv.)

1860. oszt, államsorjegyek _  _
Osztrák msgyar bankrészvény — — 
Magyar hitelbank részvény — _
Osztrák hitelbank intézeti részvény 
Osztrák magyar államvasuti részvény 
20 frankos arany (Napolendor) — 
Német birodalmi márka — _  _
London vista ■— —     _
Páris vista — —     _
20 márkás arany — _  _  _

— 157 75
— 16.38
— 79.2 —
— 67.950
— 65.475
— 19.6
— 11.717
— 24.015

95.25
— 23.48

A »if-rkíHitéBórt felelő),:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Nagyváradi lat szert püspökség jószágigazgatósága,
375-1905. szám.

KÖZGAZDASÁG.

Földmives iskola Élesden. Az élesdi 
választókerület uj képviselője: Farkasházi Zsig- 
rnond azon fáradozik, hogy választókerületének 
központján. Élesden egy földmives iskola állít­
tassák fel. Az iskola felállítását a kerület egyik 
nagybirtokosa, Farkasházi egyik választója ál­
lítja fel az uj iskolát. Farkasházi Zsigmond le­
velet intézett az Emkéhez, melyben az algyógyi 
földmives iskola szervezete, berendezése tár­
gyában kér adatokat. Sándor József az Emke 
alelnöke készségesen adta meg rá a választ s 
fölhívta a képviselő figyelmét arra is, hogy ke­
resse meg Gáspár József algyógyi földmives is­
kolai igazgatót, továbbá Thorudy Bélát és Fort- 
sner Kálmánt, mint a magyar gazdasági szak­
oktatás vezéríérfiait. Az uj földmives iskolának 
előre is nagy gazdasági és kulturális jelentősé­
get tulajdonítanak.

Kedvezményes burgonyamag. A föld- 
mivelésügyi minisztériumtól érkezett leirat sze­
rint mindazok, kik kedvezményes burgonya­
magra tartanak igényt, f. hó márczius 15-ig 
adják be folyamodványaikat, a földmivelésügyi 
minisztériumhoz czimezve és pedig azok, akik 
a városban laknak a polgármesterhez, a me­
gyében lakók pedig az alispáni hivatalhoz. Egy 
métermázsa 5 korona 50 fillér.

Értéktőzsde.
Budapest, febr. 28.

Os-rákhitelrészvény— — — 512.94 
Magyar hitelrészén y — — 806.50 
Leszúrni oló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — — 514_
Osztrák-m. államvasuti részvény 649.— 
Közúti vasút — — — _ 569.50 
Városi villám s vasút — — 339.—

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, febr. 28.

Búza ápr.-re — — — — 19.96
Búza máj.— — — — — 19,70
Rozs ápr. re — — — — 15.66
Tengeri májusra 1905. — — 15.02
Zab ápr. ra — — — — 14 92
Repcze aug.-ra — — — — 23.40

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru - és értéktőzsde 1905. febr. 28-án

Magyar aranyjáradók 4% — — — 118.90
Magyar koronajáradék 4-% — — — 98.20
Magyar koronajáradék 3‘/,% — — 89.45
Magyar földteher nentesilési kötvény 4% 98.50
Rorváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 98.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 219.— 
fitza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 172 — 
Osztrák járadék papírban — — — 99.90
Osztrák járadék ezüstben — — — 100.30
Osztrák járadék aranyban — — — 119.50
Osztrák korona járadék — — — — 1.00

Faeladási hirdetmény.
A nagyváradi 1. sz. püspökség nagy- 

ürögdi erdejében álló és
1772 

11828 
7224 
545 

2070 
folyó évi

becsült tölgymüfát 
m“ > hasáb tűzifát 
m, » dorong »
ni 5 » tuskó »
rn3 » galy »
márczius hó 10-én délután

Bórakor irodánkban (Fö-utcza 33 18.) 
tartandó nyilvános árverésen áruba bo-
csájtom.

A kikiáltási árt 100.000 koronában 
állapítottam meg, melynek megfelelő 10*/. 
árverés előtt bánatpénzül leteendő.

A megvásárlandó szálfa tuskó val 
együtt döntendö, mely műveletet az ár­
verés érvényesítése után 10 nappal meg 
kell kezdeni s lombfakadásig folytatni, 
inig a többi szálfa lombnullás beálltával 
azonnal döntendö; a fiatalos bokros 
erdőrész tarolása a szál-erdővel egyide­
jűleg szintén megkezdendő, de ez az 
egész nyár és ősz folyamán is vágható.

A tavaszszal és nyáron tarolt terület 
fáját őszig, az őszszel s télen döntötett 
1906 tavaszáig elhordani, illetve a vá­
gások szélén kijelölendő helyeken raktá­
rozni s 1907. február végéig teljesen el­
szállítani tartozik a vevő.

A fizetési feltételek a kihasználás ará­
nyában lesznek megállapítva.

Az 1—7 osztagokból csak az 1906. 
évi vágás szálfája képezi vétel tárgyát, 
mig a többi silány sarj- és tüske felbe­
csülve nem lett.

A vétel az uradalomra csak a nagy- 
méllóságu Püspök ur jóváhagyásának 
elnyerésével válik érvényessé.

Nagyvárad, 1905. február 26-án.

Bross Rezső
J ószág igazgató.

Kiadó lakás
Nagyvásár-tér 60. szám alatt 
(volt Mandl-ház) első emeletén 
5 szobából álló lakás mellék­
helyiségekkel 1905 május 1-tÖl, to­
vábbá a Lukács György u. 6 szám, 
(volt Róm er házban) 2 szobából 
állógarcon lakás mindenórái kiadó.

Értekezhetni a Polgári takarék­
pénztárnál.

Szőlőlnjjast
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

föld- és homoktalajon.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin­

csen oly ház. melynek fala mellett a legcsekélyebb 
gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más 
épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legreme- 
kt-bb dísze, anélkül, hogy a legkevesebb helyet is 
elfoglalná az egyébre használható részekből. Ez a 
legháládatosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas (bár 
mind kúszó természetit mert nagyobbrésze ha megnő 
is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el ered­
ményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajok-.t ültettek, 
azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés ide­
jén a legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A fajok ismertetésére vonatkozó színes fénynyo- 
malu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve kül­
detik meg, aki czimét egy levelezőlapon tudatja. 
Borfaju szőlőoltványok is még nagy mennyiségben 
kaphatók leszállított árakon. Borok családi fogyasz­
tásra 50 1. és feljebb olcsó árban és »Delaware« 
sima, ültetéshez és ebből borminta.

Érmelléki első szölöoltványtelep Nsgy-Kágya,
Biharmeflye.

Hirdetmény.
A Polgári -takarékpénztár részvény­

társaság folyó évi márczius hó 12-én 
délelőtt 11 órakor saját üzlethelyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a részvényesek tisztelettel 
meghivatuak.*

Tárgy:
Egy igazgatósági tag választása.
Nagyvárad, 1905. február 28.

Az igazgatóság.
* Minden részvényes ki közgyűlésen részt akar 

venni, tartozik 3 nappal a közgyűlést megelőzőleg a tár­
saságánál legalább 1 hó előtt saját nevére irt részvé­
nyét vagy részvényeit szelvényekkel együtt a takarék­
pénztár pénztárába letenni, hol öt illető szavazat szá­
mát elötüntető téritvénynyel láttatik el, mely egyszers­
mind a szavazásra igazoló jegyül szolgál.

1997-1905 szám.HIRDETMÉNY.
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 

36/1905 kb. számú határozatával a Simkovics 
Sámuel, illetve jogutóda Kötting József nagyvá­
radi lakos tulajdonát képező Külváros Aradi 
ut 180 sz. háztelkén történt építkezés foljtán 
elfoglalt közterület kisajátítási tervének megál­
lapítása czéljából az Ib81 évi XLI. t. ez. 33 
§-a rendelkezéséhez képest Varró Domokos kir. 
főmérnök elnökből, Di Hoványi Géza és Mihelfi 
Adolf bizottsági tagok > > és Dr Istvánffy István 
jegyzőből álló bizottság >t Küldött ki s a város­
háza bizottsági termében megtartandó bizott­
sági eljárás határidejét 1905 évi márczius hó 
16 napjának délutáni 3 órájára tűzte ki.

M nden erről az érdekelteket értesítem, 
egyidejűleg niegjegyze-n, hogy a kisajátítási 
tervrajz és összeírás az 1881 évi XLI. t. ez. 
34 §-a értelmében a vá-osház kiadóhivatalában 
f. é. márczius hó l namától f. é. márczius hó 
15 napjáig terjedő 15 napi közszemlére kité­
tetnek.

Nagyvárad 1905 február hó 23.
Rimler Károly 

polgármester.
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„Nagyváradi Hitelbank“
részvénytársaság

(Kossuth Lajos-utcza 10 sz.) 
házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett 

törlesztéses 
jelzálogkölcsönöket 

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték -men tesen co ri vertál.
és folyóEllogad belétköny vecskék re 

számúi 
fi hóig elhelyezett £ 

összeg után
Előnyös feltételes

váltókat.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.

o-OS
mellett

kam ltot

leszámító}

Az igazgatóság

kézmű- és cüvatáruháza
NAGYVÁRAD, Zöldfa-u. elején

Mindenkit meglep 
az a hatalmas nagy raktár, ami mostvan 

az újonnan érkezettfarsangi czikkekböl.
Igen szép gázok, flitterek és tüllök 

Ugyszinte flitter, selyem és tüll csipkék­
ben is szép nagy raktár van. Tekintve a 
nálam levő roppant nagy forgalmat, sehol 
oly olcsó árban nem kerülnek e czikkek 

eladásra, mint nálam.

Elegáns matt és fényezett

B ü T 0 B 0 K
jutányos gyári árban.

GYÁRTELEP: BÉKÉSCSABÁN..
Raktárak: Nagyvárad. Baja

33M

'© «6 ©
©
'©

50

Magyar múbutorgyár 
részvén ytáraaság•

NAGYVÁRADON. Fö-utcza elején.
Modern lakás, szálloda és kávé­
ház berendezések iparművészeti 

Vállalata. Telefon: 421 sz

A legszebb faj 
csemege szöllö, 
kiváló szép, legnemesebb

és mindennemű déligyiimölcs
Tisztán kezelt természetesHEGYI-BOROK

literje — 20 kr.
32 .
36 .
40 «

100 liter 18 frt.
100 . 22 .

Erdélyi faialmák 
kaphatók, úgymint: Hatul, Hauet 
Sóvári és pogácsa alma Kilója 
12, 14-, 18, 20, 24- krajezárért. Viszont 
elárusítók árengedményben részesülnek.
Raktár Színház a, (dr. Ador- 
ján ház), és Teleki-u. 24. sz.

a következő előnyős árban:
Kitűnő njbor,
Asztali ó-bor,
Rizliny bor,
Pecsenye bor,

UJ BOR
O BOR

Csemege, aszú, és pezsgőborok a legol 
esőbb árban.
K A VF nagyraktár a legjobb fajok 11M V lu bői az , ligmert legolcsóbb 
árban. Cocnac, rum, és finomabb gyümölcs 
pálinka, likőrök előnyös árban.

Valódi Dréher féle kőbányai Üvegeit 
SÖR egy nagyüveg 17 kr 

: Mertz Nándor
NVárad. Körös u. Mertz ház Telefon 448

Zálogházi árverés
A „Biharmegyei Takarékpénztár“

1905. márczius 7-én árverést tart.

Az elzálogosított tárgyak márcz. 6-ig rendezendök.
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l.onwelirozolt Crepp tudor m i,..!,.,, .

Farsangra még nem létezett, hanem tény.
Ba.nul.dr» ragad mindenkit báli idényre érkezett gondos jóizléssel összeálljon különlegeTszép színei és olcsósága.

== Gyönyörű választék. ==
Pongais, Luisíne és Messaline selymek 

Selyem Lyones, Mousline de soire és Crystalin.
Ajour. hímzett és sima batisztokban

Klein Menyhért

OLCSÓ ALKALMI ARAK.
Franczia báli Grepp divat színek métere. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33 Kr.
Hímzett és sima bati sztok remek minták métere • • • • 25 Krtól 
Indis és foulard batisztok gyönyörű színek 120 ez. széles 58 Krtól 
Se yem Crystalin és tüllgazé kiváló szép színek 120 ez. széles 98 Kitől 
Selyem gazé csipke-rózsa hímzéssel egy ruhára • • • • 1375. »divatáruháza SZT. lASZLÓ-TÉR

(HOLDAS TEMPLOM MEL, ETT» ’

33 Kr.
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Ruha <8iszek clivatliip szerint
Nyomatott a Szent Láseló-nyotndában Nagyváradon.
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